

МЕЖРЕЛИГИОЗНОЕ СОГЛАСИЕ КАК ПАРАДИГМА РАЗВИТИЯ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА И НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ: ИСТОКИ И СОВРЕМЕННОСТЬ

В. Р. Языкович,

проректор по научной работе БГУКИ,

кандидат философских наук, доцент

В конце XX – начале XXI в. исследователи отмечают возрастающий интерес к религиозным традициям и новым феноменам, усложнение и существенную динамику религиозной жизни, своеобразный религиозный ренессанс, стабильное или даже возрастающее влияние как мировых, так и многих национальных и региональных религий.

Одной из важных особенностей развития белорусского общества является поликонфессиональность. В культурном пространстве Беларуси представлены десятки вероисповеданий и конфессий, соединяются православные, католические, протестантские, иудейские, исламские и другие влияния.

В современной конфессиональной структуре Беларуси представлено 25 конфессий, религиозные общины и организации республиканского и общеконфессионального значения (религиозные объединения, монастыри, братства, миссии, духовные учебные заведения). Результаты социологических исследований показывают, что среди верующего населения Беларуси преобладают православные, составившие около 80% – по опросам 1994 г. и около 77% – 1997 г. Католики составляют соответственно 10%, по другим данным – 14,8%. По социологическим данным, из общего количества верующих только 5,5% регулярно принимают участие в исполнении религиозных обрядов. Изредка присутствуют на богослужении 37% верующих. Основными носителями традиции являются священнослужители и верующие старшего возраста. Степень влияния религиозных традиций существенно отличается в восточной и западной части Беларуси. Более высоким является уровень религиозности в западных областях, где верующие составляют до 70–80% населения.

Наиболее влиятельным религиозным объединением в Республике Беларусь является Белорусская православная церковь (БПЦ), являющаяся экзархатом, частью Русской православной

церкви, и канонически подчиненная Московскому патриархату. БПЦ возглавляет Митрополит Минский и Слуцкий Павел, Патриарший Экзарх всея Беларуси. БПЦ имеет программы сотрудничества с министерствами и ведомствами Республики Беларусь, включая Министерство образования, Министерство информации, Национальную академию наук Беларуси, силовые ведомства. БПЦ выпускает периодические издания и имеет еженедельную радиопрограмму «Благовест». В богослужение постепенно вводится белорусский язык, на нем наряду с русским языком ведется преподавание в учебных заведениях Церкви, изданы литургические тексты и Евангелие.

Второй по числу верующих в Беларуси является римско-католическая церковь, которую в стране возглавляет митрополит Минский и Могилевский Тадеуш Кондрусевич. Католическая церковь Беларуси непосредственно подчиняется Ватикану. Постепенно в католическое богослужение вводится белорусский язык, издается религиозная литература. Действуют Гродненская духовная семинария и Пинская высшая католическая духовная семинария имени св. Фомы Аквинского, катехетический колледж для мирян (г. Барановичи).

В Республике Беларусь зарегистрировано более тысячи протестантских общин, действуют конфессиональные миссии и духовные учебные заведения. Протестантские объединения издают журналы и газеты. Крупнейшими протестантскими направлениями являются евангельские христиане-баптисты (ЕХБ) и христиане веры евангельской (ХВЕ).

В Республике Беларусь зарегистрированы греко-католические и старообрядческие общины, представлены ортодоксальное и прогрессивное направления иудаизма, действуют 24 общины мусульман-суннитов и одна шиитская.

Поликонфессиональная ситуация проявлялась на длительном историческом протяжении, способствовала формированию таких черт белорусского национального характера, как толерантность, открытость, гостеприимство, уравновешенность, стремление к согласию.

В современном глобальном мире особенное значение приобретает межрелигиозный диалог, под которым понимается направленный процесс обмена информацией, ориентированный на достижение взаимного понимания, уважения и сотрудничества. Диалог между религиями и конфессиями, как правило, имеет

практический характер, направлен на совместные усилия в борьбе за мир, защиту гуманистических ценностей. В контексте диалогических отношений глубже осознаются ценности своей религии, преодолевается снобизм по отношению к другим вероисповеданиям, развивается уважительное отношение к иным верованиям, представлениям и ценностям.

Одним из ключевых условий эффективного межрелигиозного диалога выступает содержательность, богатство и значимость вступающих в диалог религиозных традиций. В этом отношении беспрецедентное значение для развития мировой цивилизации имеет продуктивный межрелигиозный диалог мировых религий, особенно христианства и ислама.

В 2000-е гг. в общественном сознании белорусов стало преобладающим новое понимание роли религии в обществе, ее значение для развития культуры, влияние на нравственность. При соблюдении принципа светскости религиозные организации получили возможность конкретизировать формы своего взаимодействия с государством. Приоритеты государственной конфессиональной политики определены как «установление отношений терпимости и уважения между гражданами, исповедующими и не исповедующими религию, религиозными организациями различных вероисповеданий». На современном этапе белорусское государство не исходит из приоритета какой-либо идеологии, религиозного либо атеистического типа, руководствуется необходимостью поддержания гражданского согласия, стремится предотвратить возникновение межконфессиональных конфликтов.

Все исторически традиционные религии и церкви в Беларуси ведут активную работу по осуществлению межрелигиозного диалога. Можно отметить особую роль Белорусской православной церкви. В 2002 г. при Синоде Белорусского Экзархата РПЦ был создан Институт религиозного диалога и межконфессиональных коммуникаций, активное участие в деятельности которого принимает муфтият Беларуси.

Минск стал одной из площадок осуществления активного диалога мировых и национальных религий. Проблемам межрелигиозного диалога, ведущегося на широкой международной основе, был посвящен ряд международных конференций, организованных руководством Республики Беларусь, Белорусской православной церковью, другими исторически традиционными

религиями и конфессиями.

Многие совместные социальные, художественные («Золотая лира», «Магутны Божа», «Магнификат»), образовательные проекты православной, католической церкви, протестантских союзов осуществляются в Беларуси. Многие из них проходят под эгидой Министерства культуры Республики Беларусь.

Во многих странах СНГ осуществляется политика, направленная на результативный межрелигиозный диалог и достижение конфессионального согласия. Так, важную роль в обеспечении сотрудничества между православными и мусульманами, проживающими в России, играет Межрелигиозный Совет России, созданный в 1998 г. Его равноправными учредителями наряду с Русской Православной Церковью выступили Центральное духовное управление мусульман России и Совет муфтиев России.

В качестве интересного примера осуществления межрелигиозного диалога в современных условиях являются Съезды лидеров мировых и традиционных религий, которые регулярно проводятся в Республике Казахстан. Замечательные слова «Мир и согласие как выбор человечества» стали девизом проходившего в Астане IV съезда лидеров мировых и традиционных религий. В ходе работы Съезда были сформулированы основополагающие идеи и ценности, опираясь на которые возможно обеспечить позитивный межрелигиозный диалог, межкультурное согласие и взаимопонимание. В «Обращении участников IV съезда лидеров мировых и традиционных религий» выстроена ценностная платформа, призванная обеспечить межрелигиозное единство: «От имени всех людей, принадлежащих к различным религиям и духовным традициям, мы признаем общими ценностями взаимное уважение, понимание и согласие, которые продвигаются посредством межрелигиозного диалога. Убеждены, что единственным путем созидания безопасного мира является диалог, основанный на принципах взаимного уважения и понимания, сострадания и прощения, справедливости и солидарности, мира и согласия. В этой связи мы призываем к совершенствованию механизмов взаимодействия между религиозными общинами, политическими лидерами, международными организациями и гражданским обществом».

Если обратиться к повседневной жизни религиозных конфессий

в Беларуси, то необходимо отметить атмосферу взаимопонимания, толерантности, характеризующую отношения верующих различных исповеданий. Обращает на себя внимание большое количество межконфессиональных браков, заключаемых жителями Беларуси, практика совместных богослужений и другие аспекты углубления толерантных отношений, дружбы и взаимопонимания.

РЕПОЗИТОРИЙ БГУКИ